

Памятная дата

Он помнит Кандагар, Кундуз, Кабул и Бамиан...

*15 февраля – значимая дата для всех, кого в нашей стране называют воинами-интернационалистами. В разные годы они исполняли служебный долг в горячих точках за пределами Отечества – в Анголе, Югославии, Сирии и Венгрии, в Таджикистане, Северной Осетии, Дагестане и Чечне. Но прежде всего, конечно же, для тех, кто воевал в Афганистане, ведь именно в этот февральский день в 1989 году завершился вывод ограниченного контингента советских войск из республики, где более девяти лет офицеры, прапорщики и солдаты Советской армии противостояли вооружённым формированиям моджахедов, пользующимся политической, финансовой, материальной и военной поддержкой ведущих государств НАТО во главе с Америкой. Воевали на афганской земле и наши земляки – уроженцы и жители Петровска и Петровского района. Одним из них был капитан ВВС Виктор МУРАВЬЁВ.*

Виктор Алексеевич Муравьёв родился и вырос вдали от Петровска: в наш город он, уроженец деревни Щемелево Вышневолоцкого района Тверской области, приехал в 1979 году по распределению после окончания Ачинского авиационно-технического училища. Говорит, что с детства мечтал стать лётчиком и часто представлял себя в военной форме за штурвалом самолёта, особенно тогда, когда вместе с отцом ходил на охоту и видел в лесу землянки и окопы, оставшиеся в Тверском крае со времени Великой Отечественной войны.

*- Над нашей деревней каждый день пролетали самолёты – истребители, базировавшиеся на военном аэродроме под Вышним Волочком, - рассказывает Виктор Алексеевич. – Я наблюдал за тем, как они кружились в небе, делая виражи, и был уверен, что однажды тоже поднимусь к облакам. Так что с будущей профессией определился ещё до окончания школы. Но на призывной медицинской комиссии в местном военкомате мне, десятикласснику, сказали, что для поступления в лётное училище я не подхожу, предложив попробовать себя в техническом. В 1976 году я уехал в Красноярский край и стал курсантом Ачинского авиационно-технического училища, которое успешно закончил через три года, получив диплом с отличием по специальности «Техник по самолёту и двигателю». Распределили меня в Балашов, а оттуда уже – в Петровск, в 478-й учебно-авиационный полк.*

В Афганистан, где ему предстояло служить в 50-м отдельном смешанном авиационном полку на вакантной должности борттехника в составе экипажа из Тбилиси, Виктор Муравьёв отправился второго января 1983 года. В Петровске его возвращения ждали жена Светлана и маленькая дочка Юля, которая родилась в 1981 году. Кстати, с супругой – петровчанкой - он познакомился почти сразу же, как только приехал в наш город: Светлана Викторовна работала в библиотеке, где её и встретил будущий муж, а поженились они в 1980 году - "олимпийском", как с улыбкой говорит глава семьи.

*- Базировались мы на аэродроме в Кабуле, - вспоминает воин-интернационалист. – Экипаж из Грузии, в состав которого я попал, принял меня хорошо. Возглавлял его лётчик высочайшего уровня – ас с большим опытом и практикой полётов в горной местности, что не раз спасало нас во время боевых вылетов. В это же время там, в Кабуле, были и мои друзья – техники Пётр Мишин, Сергей Мустафин, Володя Поташиников. С ними я в 1979 году пришёл в авиаполк Петровска. Очень поддерживал нас советник – тогда майор, а чуть позже уже подполковник Борис Иванович Беклемешев. Сложно было привыкнуть к высокогорному климату. А ещё к тому, как бедно жило местное население. Знаете, что меня поразило в первый же день на аэродроме Кабула? Мальчишки в калошах на босу ногу, просившие у нас дрова. Уж не знаю, как они "просачивались" через заграждение на военную территорию, но вид ребятшек, похожих на беспризорников, приходивших к нашим палаткам (стационарные жилые модули тогда ещё только строились) по слякоти и грязи, помню до сих пор...*

На счету Виктора Алексеевича Муравьёва – более 300 боевых вылетов на самолёте Ан-26 в Кандагар, Кундуз, Баграм, Пулихумри и Бамиан, куда экипаж доставлял личный состав военнослужащих, различные грузы, включая топливо и боеприпасы, почту и так называемые агитационные бомбы – боеприпасы для рассеивания листовок с обращениями к местным жителям. Не раз участвовал наш земляк в спецоперациях по минированию афганских ущелий, сопровождая вертолёты, которые шли ниже скал: экипаж самолёта, летевшего выше, должен был координировать действия и как ретранслятор обеспечивать связь вертолётчиков с центром управления. А ещё видел, как падали советские военные вертолёты, зацепившись хвостовой балкой за скалы, как совершали аварийные посадки и попадали под обстрелы талибов сослуживцы. Но самым тяжёлым, по словам Виктора Алексеевича, был вылет на «Чёрном тюльпане» - печально известном военно-транспортном самолёте Ан-12, вывозившем на Родину тела погибших советских солдат, в котором ему однажды пришлось сопровождать в Белгород и предавать родителям своего погибшего однополчанина – радиста...

Из Афганистана в Петровск капитан ВВС Виктор Муравьёв вернулся в декабре 1983 года. В 478-м учебно-авиационном полку он прослужил борттехником-инструктором вплоть до его расформирования – до первого апреля 1998 года. Сейчас, спустя сорок лет с момента службы в Афганистане, воин-интернационалист уверенно говорит, что наши военные были там нужны, и отмечает, что особенно часто вспоминает события тех лет, анализируя текущую ситуацию на Донбассе: «В Афгане мы, в отличие от американцев, бомбивших как раз гражданские объекты, помогали мирным жителям – строили дома и дороги, учили местных разным профессиональным навыкам, обеспечивали их продуктами, лечили женщин и детей. Специальную военную операцию по защите мирных жителей Донецка и Луганска я полностью поддержал сразу же, как только она началась. Считаю, что Россия упредила удар, готовившийся при колоссальной поддержке Америки и Европы. Наши военные, в отличие от армии Украины, действуют бережно, они не уничтожают мирное население, не обстреливают их дома, больницы и школы, нанося удар только по военным объектам, энергетической и логистической инфраструктуре. Конечно же, часто думаю о том, что стало с однополчанами, уехавшими после расформирования полка в Харьков, Донецк и Луганск. И очень хочу, чтобы мои внуки – Даниил и Арсений, когда вырастут, правильно оценили нынешние события и никогда не узнали, что такое война...».

*Татьяна УСОЛЬЦЕВА, фото автора*